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A világháború réme.
Még be sem fejeződött a vé­

res délafrikai háború: a távol ke­
leten ismét olyan kérdés merült 
fel, a mely háborús bonyodalmba 
kergetheti egész Európát. Es ez a* 
háború sokkal nagyobb veszedelmet 
jelent az ó-világ népeire nézve, mint, 
a délafrikai véj'engzés.

A burok tragédiájában, mely­
nek utolsó felvonása most játszódik 
le a feladott Pretóriban, egy sza­
badságszerető nép küzdött az angol 
világhatalommal és a többi európai 
államok megőrizték semlegességü­
ket. Ámde a kínai forradalom, olyan 
természetű kérdés, hogy amiatt harcba 
keveredhetnek egymással a legnagyobb 
hatalmasságok: az angol és az 
orosz, sőt a német is s nem lehe­
tetlen , hogy Amerika csillagos 
lobogója se marad a bonyodalom­
tól távol.

A boxerek lázadásáról napok 
óta hoznak hirt az újságok. A 
boxerek nem egy nép, nem egy 
felekezet, hanem Kína legalsóbb 
néposztálya, melynek lelke át van 
itatva az idegenek gyűlöletével. S

a lázongás egyre nagyobb mérve­
ket ölt; az idegenek gyűlölői ha­
talmukba kerítették a vasutakat, 
melyeket a fehérek építettek, meg­
öltek már európaiakat is és az 
idegen nagykövetségeket is veszé­
lyeztették.

Európának régi rendes takti­
kája, hogy ha valahol az ekzotikus 
országokban zavar üt ki: ott te­
rem, hogy pacifikáljon. Rendet 
csinál és ott marad katonáival, 
hogy meg is őrizze a rendet. Ez 
a pacifikáló szándék most is mu­
tatkozik már a diplomáciában s 
első sorban Oroszország ajánlotta 
fel a kínai külügyi hivatalnak: a 
cunglij ámennek, hogy elegendő 
muszka csapatot bocsát rendel­
kezésére a forradalom elnyomá­
sára. Mi sem természetesebb, mint­
hogy ez az ajánlat felébresztette 
az államok féltékenységét, ame­
lyeknek Keleten nagy érdekeik 
vannak. Anglia is ott akar lenni 
a pacifikálók közt, sőt Oroszország 
ellen Amerika szövetségét is meg 
akarja nyerni. Az angol világlapok 
ilyen értelemben czikkeznek és 
hevesen nógatják az angol kor­

mányt energikus, gyors cseleke­
detre, utalva arra, hogy Angliának 
hatalmas flottája van a kínai vi­
zeken. Németország sem dugja a 
fejét a homokba.

Érdekfeszitő kérdés: mit fog 
tenni a kínai császárnő a hatal­
makkal szemben? Elfogadja segítő 
kezüket a fölkelés elnyomására, 
vagy a lázadók pártjára áll? Mert 
arról is van hir, hogy a császárnő 
elhagyja Pekinget, ahol nagyon is 
a hatalmak kezeügyében van és a 
birodalom belsejébe menekül. Ez 
azt jelentené, hogy szakit Európá­
val, sőt a boxereket támogatja az 
idegenek ellen. Ebből a legszebb 
casus belli kerekedhetik, a hatal­
mak háborúja Kína ellen. Borzal­
mas mérkőzése a mennyei biro­
dalom lakóinak az idegenekkel, 
akik győzelmük esetén persze Ki- 

! nát fel fogják osztani. Hiszen úgy 
is ez a czél lebeg szemeik előtt! 
De nem vesznek-é össze a test­
véries osztozkodáson ? Vagy nem 
vesznek-e össze hamarabb is azon 
a kérdésen, hogy ki csináljon 
rendet Kínában ? Anglia nem fogja 
elnézni, hogy az orosz csapatok

Százszorszép.
Irta: Krüger Aladár.

Ketten ültek az öreg baraczkfa alatt : 
örogapó és öreganyó. A csillagok egymás 
után kigyulladtak az égen, a szomszéd fa­
luból átballatszottak az esti harang utolsó 
kongásai s néba-nóha meglebbenő szellő el­
hozta a Tisza lassú suttogását egészen a 
baraczkfáig, egészen öreg apóékhoz. Arra 
aztán a vén baraczkfa is egyet-kettőt bó­
lintott korhadó ágaival s mintha felsóhaj­
tott volna.

— Istenemj! heh szép is igy együ tt, 
hárman, öregesen!

Öregapó úgy látszik szintén ilyesfélét 
gondol. Ránézett öreganyóra, rá a korhadt 
fára s mosolyogva fordult feleségéhez :

— No nézd, hogy megöregedtünk 
mind a hárman s mégis milyen frissen 
mozgunk.

— Öreganyó hallgatott, pedig fejecs­
kéjének egyszerre nagy kedve támadt dis- 
burálni.

— Gyönyörű nyári este. Szinte nem 
is hinné az ember, hogy júniusban vagyunk. 
Akár csak augusztus.

— Bizony, akár csak augusztus.

— Ugy-e ? kapott rajta öregapó, Pedig 
junius rendesen esős szokott lenni. Emlék­
szem, mikor először jöttem hozzátok láto­
gatóba, talán éppen ma negyven éve. . .

— Kérlek, ne vónüs. Tegnapelőtt 
volt a 38 ik évfordulója.

— Igazán ? Ejnye, ejnye, ha tudtam 
volna! De miért is nem juttattad eszembe? 
Ha olyan jól tudod, akkor fogsz talán arra 
is emlékezni, milyen pocsénk időnk volt?

— Hogyne emlékezném! Te sárosán, 
lucskosan érkeztél meg a kocsival. A he­
lyett, hogy szépen leültél volna velem be- 
szélgdtni, mosdóvizet, szappant sürgettél. 
Dideregtél, a bajuszod lekonyult, úgy, hogy 
mikor magunkra maradtunk a húgommal, 
az kaczagva ugrott a nyakamba s kijelen­
tette, hogy sohasem látott mulatságosabb 
figurát nálad.

— A kis haszontalan! Te persze vele 
együtt mulattál rajtam, szegény utason ?

— Nem ón. Már akkor kezdtem nem 
szeretni, ha valaki téged bosszantott, vagy 
rajtad nevetett. Na de visszaadtam a köl­
csönt hugocskámnak. Tudod, egy hosszú 
mérnök vette el szegényt, a ki napestig 
kinn csatangolt a határban s majd minden- 

'nap olyan díszesen tért haza, mint te ak­
kor egyszer. Voltam náluk látogatóban,

láttam s nem is készem minden este el­
magyarázni, hogy én olyan konya bajuszos 
szájat meg nem csókolnék! Hogy bosszan­
kodtak rajta! S nekem milyen jól esett az 
óvődés!

Öreganyó csak most vette észre, 
hogy mennyire belemelegedett a beszédbe. 
Szinte megszégyenülve hamarosan elhallga­
tott s lesütötte a szemeit, úgy érezte, hogy 
a sok csillag mind reá néz, mind rajta 
mosolyog s még a vén baraczkfa is rossza 
lólag rázza lombját. Hanem öregapó egé­
szen boldog volt, hogy az ő örege milyen 
jól megvéd almezte őt már akkor! Milyen 
szép idők is voltak azok daczára a szakadó 
esőnek !

— Hanem azért estére kiderült. Em­
lékszel, kimentünk a kertbe sétálni s virá­
got szedtünk.

— Százszorszépet.
— Azt, azt. Éppen ennek a baraczk- 

fának a tövében nőtt. Akkor még ez is 
fiatal volt — no, ne haragudjál; mi még 
nem vagyunk olyan vének s ennek az 
emlékéül elhozattuk a fát később a mi 
kertünkbe.

— Én meg százszorszépet ültettem a 
tövébe.
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szállják meg a Nap birodalmát, 
de Németország sem azért vetette 
meg a lábát Kínában, hogy ott 
teljesen szabad kezet hagyjon va­
lamely más európai államnak.

A kinai kérdés mondhatatlan 
veszedelmet rejt magában Európa 
békeszerető népeire nézve. Nekünk 
is van egy hadihajónk a kinai vi­
zeken, de azért a mi monarkiánk 
aligha fog részt venni az igazi 
nagyhatalmak versengésében a 
nagyszerű zsákmányért. Ebből az 
következik, hogy mig a többi 
nagyhatalom nyerhet a küzdelem­
ben, mi csak veszthetünk, mi csak 
azt a kárt fogjuk érezni, amivel 
egy uj nagy háború gazdasági 
életünkre jár. A délafrikai küzdel­
met is eléggé megsínylettük; most 
meg egy sokkal nagyobb, egy 
valóságos világháború káros hatása 
fenyeget. Szomorú kilátás!

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósítás. —

— Jó volna a termet jégbe hűteni! — 
mondta ülés előtt a folyosón egy nagyon 
kövér honatya, a ki a melegtől úgy szuszo­
gott, mint egy gőzgép. Nagy baj, hogy az 
elnök olyan sovány ember! Bezzeg tavaly 
nyáron Szilágyi Dezső jeget rakatott az 
üveg tetőre: a ponyvák közé és legalább 
tűrhető volt az áj er. De ez a sovány Per- 
czel azt hiszi, hogy mert ő nagyon bírja a 
meleget, hát más is bírjál

A hájjal bőven megáldott honatyának 
alapjában véve igaza van abban, hogy a 
Ház tempcraturája nem túlságosan kellemes 
és bizonyára ez az oka, hogy a képviselők 
is csak csekély számban czihelődnek el az

ülésre. Ki az ördögnek lehetne kedve ilyen hő­
ségben, ilyen fojtott levegőben törvényeket al­
kotni, tanácskozást hallgatni, még ha mind­
járt olyan érdekes tárgy van is a többek 
közt nápirenden, mint Wlassics miniszter 
válasza a „szentkereszt és a magyar szent­
korona jelvényének a magyar tudomány- 
egyetem uj palotájában történt megsértése“ 

‘dolgában, a mely ügyben Molnár János 
apát interpellált május 28-án?

Fél tizenegy lett, mire Perczel Dezső 
elnök elfoglalta helyét az emelvényen, meg­
nyitván az ülést.

Gullner mandátumát végleg igazolták.
Bemutat aztán az elnök egy kérvényt 

a kvóta felemelése ellen, melyet a szélső­
balon éljenzéssel fogadtak.

Következik a napirend.
A „magyar-román határvonalon felál­

lított határjelek kicserélése folytán felme­
rülő költségek fedezésére szükséges hitel 
engedélyezéséről“ szóló törvényjavaslatot 
harmadszori olvasásban is elfogadta a Ház.

Szintúgy a „gazdasági munkás- és 
cselédsegély- pénztárról szóló törvényjavas­
latot is.

Azután az 1899. XV. t.-cz. (kúriai bí­
ráskodás) 98. §-ának kiterjesztéséről szóló 
törvényjavaslatot kezdte tárgyalni a Ház.

Engelmayer József előadó ismertette 
a javaslatot, de oly halk hangon, hogy alig 
hallották Madarász József és Fabiny Teofil, 
akik pedig ottültek az előadói emelvény 
közvetlen közelében.

Senki sem szólt hozzá a dologhoz. 
Vita nélkül fogadták el a javaslatot álta­
lánosságban is, részleteiben is.

Mindezzel rövid egy negyed óra alatt 
végzett a Ház és következtek az interpellá- 
cziókba adandó válaszok.

Mindenekelőtt Lukács László pénzügy­
miniszter válaszolt Visoutai Somának a 
gyöngyösi bortermelők több sérelme tárgyá­
ban előterjesztett interpellácziójára. A mi­
niszter konstatálta, hogy az egri pénzügy­
igazgatóság tényleg négy esetben helytele­

nül járt el a gyöngyösi bortermelőkkel 
szemben, mikor a poharazáei engedélyt 
megtagadta tőlük, két esetben pedig tévesen 
intézkedett, de tévedését maga korrigálta.

Visontai Soma és vele együtt a Ház 
is tudomásul vette a választ.

Széli Kálmán mint belügyminiszter 
felel ezután Molnár Jenőnek, a „Csongrád- 
megyei főispán lakhelye“ tárgyában előter­
jesztett interpellácziójára. Konstatálja a mi­
niszter, hogy a főispán csaknem állandóan 
háztartást visz Szentesen, ott állandóan la­
kással bir, sűrűn van otthon, jelen van 
minden közgyűlésen, minden közigazgatási 
bizottsági ülésen és a I egki fogástalanabb 
módon végzi teendőit, mint ahogy beiga­
zolta ezt a megejtett vizsgálat. Sőt október­
ben a megyei közgyűlés bizalmat és elis­
merést szavazott a főispánnak.

Endrey Gyula: Az ugyan nem jelent 
<’ sokat!

Széli Kálmán: De a közgyűlés egy­
hangúlag hozta meg határozatát. Egyébként 
intézkedni fogok, hogy a főispánok ne hagy­
hassák el székhelyüket a nélkül, hogy sza­
badságot kérjenek.

Molnár Jenő kijelenti, hogy interpel- 
lácziójával nem az volt neki a czé’ja, hogy 
Vadnay Andor főispán ezentúl mindig Szen­
tesen legyen. (Nagy derültség) Hanem le­
gyen Vadnay Andor többet otthon és lássa 
be, hogy ott neki már semmi keresnivalója 
sincs. Teljes bizalommal viseltetvén a mi­
niszter iránt, a választ tudomásul veszi.

Széli Kálmán kijelenti, hogy ő alatta 
az ő tudomásával törvénylelenségek nem 
fognak történni.

A választ tudomásul veszik.
Széli Kálmán válaszol azután Molnár 

Sándornak a mérki község vagyon ügyében 
előterjesztett interpellácziójára — fölpana­
szolta Molnár, hogy az odavaló főszolga­
bíró basá? kodó módon, egyszerűen elvette 
a községnek egy darab területét a kálvinista 
templom czóljaira. Széli Kálmán elmondja, 
hogy Molnár teljesen helytelenül van infor-

— Hátha van alatta most is virág. 
Keressünk!

— Jó keressünk.
Körüljárták az öreg fát egyszer, két­

szer, talán háromszor is, le-letujoltak, ke­
resgéltek, de bizony nem találtak agy szál 
százszorszépet sem. Pedig öregapó úgy em­
lékezett, hogy a reggel látott egy csomó­
ban többet kinyílva, öreganyónak pedig 
eszébe jutott, hogy harminczöt évvel ezelőtt 
éjszaka is rátaláltak a virágra, a melyiket 
kerestek. Talán akkor fényesebben ragyog­
tak a csillagok P Haimiuczöt év nagy idő a 
csillagoknak is, kifáradhattak szegények.

— Kár, nagy kár, jegyezte meg öreg­
apó szomorúan. Nekem épp most jjütött 
eszembe, hogy megremegett a kezem, mi­
kor az egyik százszorszépet a hajadba tűz­
tem. Alig akartad megengedni ezt a nagy 
kegvet. Mikor aztáy ott volt a virág, szól 
kerekedet*, megrázta a baraczkfát, mely 
tele volt virággal — akkor későn kezdő­
dött a tavasz — s te egyszerre be voltál 
borítva, fehér, apró baraczkvirág szirmokkal.

— Igen s te nem is állottad meg 
szó nélkül.

— Természetes. Azt mondtam rá, 
hogy ime, készen van a mennyasszonyi 
ruha is.

— Én pádig elpirultam és elszaladtam.
— De én meg visszahoztalak ! kiál­

tott az öreg ur diadallal, mintha ez a 
visszakozás csak pár percze történt velna.

— Vissza ám, ée a gonosz megjegy­
zésért verset kellett Írnod a százszor­
szépről.

— Igen, így volt. Te tartottad a pa­
pírt, ón meg írtam. Hja, akkor még ilyen 
bohóságokkal is foglalkoztam s milyen 
büszke voltam a honoráriumra, a mit ver­
seimért fizettek. Ugyan hova lett az a 
kis vers?

— Meg van a leveleid közt, de tu­
dom kívülről is.

— Tudod? Ejnye galambom, szavald 
el nekem szépen. En már holtra felejtettem.

Oreganyó megpróbált ravaszul moso­
lyogni az uracskájára s kaczérul odavetette :

■ — Ha szépen kéri az urfi!
Mire aztán aztán az öreg ur legénye- 

sen megcsípte a felesége arczát és nevetve 
szólott:

— Hát kérem szépen kisasszony!

A vén baraczkfa mintha nevetett 
volna. Öreganyó is nevetett, aztán elkomo­
lyodott, egyet-kettőt köhintett s elkezdte 
kopott, de azért ábrándos hangon:

Egyszer sem szép: ez én vagyok. 
„Gonosz, csúf, a kinek 
— Azt mondtad — nem tudom, mikor, 
Hiszek, vagy nem hiszek.“

Egyszer szép: a kicsiny leány,
Ki mindig mosolyog.
Kétszer szép: a bakfis leány,
Ha ajkán kész a csók.

Háromszor szép : menyecske, ez,
Kinyílott rózsaszál,
Kinél a osáb s szúrós tövis 
Egyaránt készen áll.

Százszorszép — az nincsen csak egy: 
Gonoszkodásba’ nagy.
Csak még a szépségben nagyobb;
A százszorszép — te vagy!

A szavaló ránézett a szerzőre s leste 
a hatást — de az nem mutatkozott. Öreg­
apó egyszerre elhallgatott s nézte, erősen 
nézte a baraczkfa egyik lehajló ágát. Talán 
nem látta az ágat, mert egyszerre meg­
dörzsölte a szemét, aztán a feleségéhez 
fordult s gyöngéd hangon ismételte a vers 
utolsó sorát:

A — százszorszép te vagy I
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máivá és a főszolgabíró semmiféle vissza­
élést sem követett el.

Én adtam ki — folytatja — egy ren­
deletet és én utasítottam a főszolgabírót, 
hogy annak, ha kell, karhatalommal is sze­
rezzen érvényt. Ezt irja föl magának a 
táblájára Molnár Jenő url

líakovszky István: Hiszen Molnár Já­
nos interpellált. (Derültség).

Széli Kálmán : rlndom, de mert kissé 
száraz a théma, hát élénkíteni akartam! 
(Derültség). Különben csak 3*/s méternyi 
területről van szó. Kéri válaszának tudo­
másul vételét.

Molnár János: őt azzal vádolták, hogy 
interpelláczióját vallási türelmetlenségből 
tette. Pedig elenkezőleg, az volt a czélja, 
hogy a béke és egyetértés a felekezetek 
közt helyreálljon. A múltkor elfeledte meg­
mondani, de most megmondja, hogy a ref. 
imaház csak 8 méternyire van a katholikus 
templomtól. (Nagy zaj). így aztán előbb- 
utóbb súrlódások lesznek. (Felkiáltások: 
Ohó! Miért ?) A választ nem veszi tudo­
másul. Csak fePételesen nyugodhatik bele 
a miniszter intézkedéséibe és a dolog vé­
gét akarja bevárni.

Széli Kálmán röviden válaszol Molnár 
megjegyzéseire és újból is kéri válaszának 
tudomásul vételét.

Molnár János viszonválasza után a 
Ház tudomásul veszi a választ.

Plósz igazságügyminiszter vákszol ez­
után Molnár Jenő interpellácziójára a szen­
tesi királyi járásbíróság ügyvitelének meg­
vizsgálása tárgyában.

Wlassics Gyula válaszolt ezután Mol­
nárnak az ország czimere megsértése tár 
gyában. Ebben az ügyben úgy az egyetemi 
hatóság, mint a bíróság a legszigorúbban 
jár el s vezeti a vizsgálatot. Bátorítja az 
interpellálót, hogy ha a tettes megkerül, 
gyalázatos dolgáért méltóképen bűnhődik. 
Nem helyesli, hogy ebből politikai fegyver 
kovácsoitatott, felelőssé teszi azért, aki

Elhallgattak, elgondolkoztak mind a 
ketten. Ismét öregapó volt kénytelen a 
csendet megtörni:

— S azután emlékeszel, micsoda ju­
talmat kaptam ?

Öreganyó lesütött szemekkel zavar­
tan suttogta:

— Megcsókoltuk egymást. . .
— Hát, ha most éu adnék neked ju­

talmul egy csókot? Te talán még szebben 
mondtad el azt a verset most, mint akkor. 
Nos, mit szólsz a jutalomhoz ?

öreganyó mosolygott, öregapó is mo­
solygot s magcsókolták egymást olyan hév­
vel, olyan boldogan, mint tegnapelőtt har 
mineznyolez esztendeje.

A vén baraczkfa megrázkódott a 
szélben. Talán vis?zaképzelte magát a régi 
időkbe s szeretett volna újra virágszirmo­
kat szórni, de bizony csak két sárgult le­
vélke hu:lőtt le róla. Valószínűleg a ba- 
raczkfa sem vette ezt már észre, hiszen a 
csillagok fu:ye úgy meggyengült annyi év 
alatt ! Még egyet, kettőt bálintott s mintha 
boldogan felsóhajtott volna:

— Istenem beh szép is így együtt: 
hármasában, öregesen 1
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erre intérpellácziójában megadta az impul­
zust, akit szenvedelem is vezetett.

Molnár János visszautasítja, hogy őt 
szenvedelem vezette volna. A minisztert 
vezette szenvedelmesség.

— Ohó 1 — káltják a jobbon.
— Csönd viczinálisták! — kiáltja 

Zmeskál Zoltán.
Molnár további hozzászólása után a 

ház a választ tudomásul vette.
Az ülés ezzel véget ért.

POLITIKÁI HÍREK,
Az Ugron-ügy. Értesülésünk szerint az 

összeférhetetlenségi bizottság Ugrón ügyé­
ben még a nyári szünet előtt fog ítélkezni. 
A Mohay Sándor lemonuása folytán a bi­
zottságban megüresedett helyet a szabadelvű- 
párt értekezletének kijelölése alapján a 
Ház Angyal József szabadelvüpárti képvise­
lővel fogja betölteni.

A Ház bizottságaiból. A képviselőház 
igazságügyi bizottsága holnap délután veszi 
tárgyalás alá a kereskedelmi törvény ötve­
nedik szakaszát módositó úgynevezett vigécz 
törvényjavaslatot. A törvényjavaslat ellen 
több kifogás merült fól úgy a képviselőházi 
szabadelvű párt juristái, mint a nagy kö­
zönség körében is. Előrelátható, hogy a 
ház igazságügyi bizottsága egy és más 
irányban módosításokat is fog tenni a tör­
vényjavaslaton, főleg annak harmadik sza­
kaszán, mely a legtöbb kifogásnak a czél- 
táblája.

Jelenet a képviselőházból.
Podmaniczky báró és a rimaszombatiak.

— Saját tudósítónktól. —
A maga őszinteségével beszéli 

Podmaniczky Frigyes báró, a szabad­
elvű párt elnöke ezeket: Múlt szer­
dán. amint a Ház folyosóján sétálok, 
kapok egy táviratot, melyben a rima- 
szombati kerület szabadelvű pártja 
arról értesít, hogy egyhangúlag és 
lelkesedéssel kijelölték Draskóczy 
Lászlót. Mit tehetek egyebet, leültetem 
Nyegre Lászlót és küldök nekik egy 
udvarias táviratot, melyben üdvözlöm 
a pártot és örömmel tudomásul vessem 
a jelölést.

Hát ma megint amint ott sétálok 
a Ház folyosóján, kapok egy táviratot, 
melyben a rimátzombati kerület sza­
badelvű pártja arról értesít, hogy egy­
hangúlag és lelkesedéssel kijelölték 
Fáy Gyulát. Ez is szabadelvű, leülte­
tem hát Perczel Bénit és küldök ne 
kik egy udvar as táviratot, melyben 
üdvözlöm a pártot és Öromm 1 tudo­
másul veszem a jelöléit...

Ha jó, hogy holnap végrehajtó­
bizottsági ülése lesz a szabadelvű 
pártnak, amikor megállapodunk benne, 
ki legyen hát a párt jelöltje. Mert ha 
még pár napig késlekedünk, a rima- 
szombatiak arra is képesek, hogy még 
egy harmadikat persze egyhangúlag
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és lelkesed ssa! kijelölnek és akkor 
már igazáé nem tudom, hogy ezzel
sok jelölttel mit csináljak?

VIDÉK.
Egy püspök jubileuma. Kun Bertalan 

ev. ref. püspök tegnap ünnepelte mbkolczi 
lelkészkedéaének ötven éves jubileumát. Az 
évforduló alkalmából a miskolezi ref. tem­
plomban hálaadő isteníisztelettt tartottak, 
melyen a jubiláns püspök nagyszabású be­
szédet mondott A püspöknél különben az 
összes felekezetek, testületek és hivatalok 
tisztelegtek, valamint számos távirati üdvöz­
lés érkezett az ország minden részéből.

Kiderült apagyilkosság. —
Hosszu-Pályiból telegrafá'ja tudósítónk: 
Hajdu-bagoson nagy szenzációt keltett 
ez évi február hó 21-én, hogy Varga 
János jómódú parasztgazdát agyonlőve 
találták. A csendörség azóta szorgal­
masan nyomozza a tettest, akit végre 
tegnap éjjel sikerült kideríteni. Varga 
Jánost a tulajdon gyermeke, hassonnevü 
fia lőtte agyon. A csendőrök azonnal 
let rtóztatták az apagyilkost, aki töre­
delmesen vallotta be iszonyú bűnét.

A harangozó Halála. Nagy vigassággal 
üncepelte meg vasarnap Zemplén Sztárán 
Ilyivenyik János harangozó a fiának a há­
zasságát. B'vetődött a 1. kodalmas házhoz 
eS7 juhászbojtárral Gerbely János is, ki 
annak idején gróf Sztáray Antal meggyilko­
lásának gyanúja miatt vizsgálat alatt állott. 
A legenyek duhajkodni kezdtek, mire a 
harangozó rendre utasította őket. A juhász- 
bojtár zokon vette a rendreutasítást, felka­
pott egy szeges léczet s fejbe csapta vele 
a harangozót. A rozsdás szög behatolt a 
szerencsétlen ember agyába s rögtön halált 
okozott. A gyilkos juhászt elfogták.

A bajai iparkiállitás.
— Saját tudósitónk távirata. —

Bója, jucius 12.
Nagy ünnepélyességgel nyitotta 

meg Schmausz Endre főispán a bajai 
iparkiállitást, melyet néhány nap múlva 
Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz­
ter is meg fog tekinteni.

A kiállítás a koieskedelaii mi­
niszter, a város, az iparkamara és a 
társadalom anyagi támogatásával jött 
létre.

A kiállítást azun az alapon ren­
dezték, hogy az iparost s a közönsé­
get egymáshoz közel hozzák, úgy, 
hogy igen sok k állított tárgy már 
előre megrendelésre készült. Ez ábal 
BZ iparosok nagy része minden ko -z- 
kázat nélkül vehetett részt a kiállí­
tásban, egyúttal szonbm ez buzdításul 
szolgál a közönségnek, hogy irne, ha 
mások előre megbíztak az iparos ju­
rával óságában, most mikor latja, hogy 
mit tud a bajai mesterember, bátran 
nála rendelheti meg szükségletét.



4 Debreczeni Újság

A kiállítás meglepően szép és 
gazdag. A fabútor- és kárpitos-ipar, a 
ruházati ipar, a fonó- és szövő ipar, 
a vas- és fémipar különösen szépen 
van képviselve, ami mellett a többi 
iparág, sőt a háziipar is nagy elisme­
rést érdemel.

Ez a kiállítás uj perspektívát 
nyit e 20.000 lakossal biró, de már 
évek óta hanyatló tőzsgyökeres ma­
gyar városnak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Monstre perben tárgyait, a kir.

törvényszék büntető osztálya már 
szerda óta. Mandel Márton volt de 
recskei nagybérlő régóta húzódó ügye 
volt soron, aki még 1890 ben jutott 
esődbe a a tiz évig tartott vizsgálat 
után csalárd és vétkes bukással vá­
doltatok. A bíróság a következőleg 
alakult meg: elnök: dr. Szeöke István, 
ítélő bírák: Kolbenháye.r Kálmán és 
Tóth Aurél, kir. ügyész: dr, Gálán fy \ 
János, védő: dr. Körössy Kálmán. : 
Előre látható volt, hogy az ügy tár­
gyalása napokat fog igénybe venni, 
mert több mint 40 tanú idéztetett be 
s az ügyakták el sem. férnek a bíró­
ság asztalán. Maga a bizonyítási el­
járás teljes négy napot vett igénybe. 
Vasárnap szünet volt, tegnap pedig 
az egész délelőttöt a vád- és véd- 
beszédek vették igénybe. Tegnap dél­
után 5 órakor hirdette ki a tör­
vényszék az Ítéletet, a mely szá­
ri nt a bíróság Mandel Mártont a leg­
csekélyebb bűncselekményben sem találta 
bűnösnek s öt az ellene emelt vádak terhe 
alól teljesen felmentette. Az ítélet indo­
kolásának kihirdetése egy teljes órát 
vett igénybe s ez indokok szerint 
azért nem lehetett Mandel Mártont 
elitélni, mert, nemcsak, hogy a vádpon­
tok vele szemben bebizonyíthat ók nem 
voltak, hanem ellenkezőleg magát min­
den egyes vádpont alól teljesen tisztázta.

Megfuladt gyermekek.
— Baját tudósítónktól. —

Tegnap reggel borzasztó szeren­
csétlenség hire futotta be Nagy-Kőrös 
utczáit. Há'om gyermek esett áldoza­
tul a szülői gondatlanságnak. Kis 
László napszámos felesége — mint 
nekünk Írják — tegnap reggel befu­
tott a piaczra, hogy élelmi czikkeket 
vá ároljon, otthon hagyta három apró 
gyermekét, kik közül 4 éves volt a 
legidősebb.

Kisné távozása alkalmával rázárta 
az ajtót a gyermekekre, nehogy tá­
volléte alatt valaki bemenjen a la­
kásba. Mialatt Kisné a piaczon járt, 
azalatt a nagyobbik fiú gyufát gyújtott 
s a szalmazsákot meggyujtotta. A tűz 
csakhamar meggyujtotta az ágyneműt 
is, melytől olyan füst támadt, hogy 
három gyermek megfult. Mikor az

anya visszatért, három megfulladt gyer- 
! meke holttestét ott találta oz ajtó mellett 
I egy rakáson, a mint a szegények me­

nekülni akartak volna, de az ajtó 
: zárva volt előttük.

Az anya a mint hazaért és a 
: szerencsétlenséget meglátta, gyermekei 

holtteste mellett összeesett s csak hosszas 
! élesztget és után tért magához, de 

állapota oly súlyom, hogy hozzátarto- 
' zói az őrültség kitörösétől tartanak.
I A három kis halottat ma fogják el 

temetni közös sírba. A hatóság meg­
indította a vizsgálatot a gondatlan 
szülők ellen.

SZÍNHÁZ.
A Magyar színház uj igazgatója. A

Magyar színház részvénytársaság igazgató 
tanácsa tegnapi ülésében nevezte ki a szín­
ház uj igazgatóját. A kinevezés Reiner 
Ferenczet, az ismert irót és hírlapírót, 
állítja a legfiatalabb színház élére. Az uj 
igazgató, aki idegen hangzású nevét meg- 
magyarositotta és ezentúl Rajna Ferencz 
néven vezeti a színház ügyeit, október el­
sején veszi át hivatalát.

R- Serfőzy Zseni síremléke-
Levelet kaptunk Nyíregyházáról. Rövid 
tudósítás arról, hogy kegyeletesen le­
leplezték a tragikus véget ért Serfőzy 
Zseni síremlékét. De azért végig vo­
nul rajta valami mélabus fájdalom, 
amely egy elfeledett sirhantrólregél... 
íme a levél:

A Debreczeni Újság tekintetes 
szerkesztőségének.

Néhai Rubos Árpádnó szül. Serfőzy 
Zseni asszony halálának évfordulóján, folyó 
hó 9-én d. u. 5 órakor tartottuk meg az 
adakozásból létrejött sírkő felállításának 
szomorú ünnepét.

Ez alkalommal nagy közönség gyűlt 
össze a sir körül, a debreczeni színtársulat 
összes tagjaival együtt.

A nyíregyházi dalárda bevezető gyász­
dala után Szacsvay Sándor megható sza­
vakban emlékezett meg az elhunytról és 
hálás köszönetét fejezte ki a színtársulat 
nevében azoknak, kik a sirkő létrehozásán 
fáradoztak, valamint a nemes szivü ada 
kozóknak.

Ez után a színtársulat összes férfi 
fa?jäi elénekelték Szotyori Nagy Károly 
gyászdalát, melylyel a gyászünnep véget ért.

Az egész aktus igen megható módon 
folyt le, — (daczára annak, hogy volt a 
színtársulat tagjai közül olyan is, ki távollé­
iével tündökölt), — és sokaknak csillogott 
könny a szemében.

Az emlékkő tiszta fekete márványból 
készült, rajta e felirattal:

RUBOS ÁRPÁDNÉ szül. SERFŐZY ZSENI.
1875. SZEFT. 23. t 1899. jun. 8.

JÁTSZOTT-------------- ha KEBLE VÉRZETT

SZIVE FÁJT, 
JÁTSZÓTÁRSUL HÍVTA A HALÁLT.

Koszorúkat tettek a sírra, az elhunyt 
fivére, Serfőzy György, a színtársulat „A 
Felejthetetlennek“ feliratos szalaggal és a 
Tanay pár... és... azonkívül senki más.

Tisztelettel:
Bartha István.

I
A doktor—színész. Janó vies Jenőt, a 

kolozsvári Nemzeti színház fiatal rendező­
jét és bonvivantját tegnapelőtt avatták 
doktorrá a filozófiai fakultáson. Jonovics dr. 
négy óv óta tagja a kolozsvári társulatnak 
s ez idő alatt végezte egyetemi tanai - 
mányait, tett tanári vizsgát, elnyerte a 
doktori diplomát, a színháznál pedig ját­
szott és rendezett. A felavatási ünnepen 
jelen volt az egész kolozsvári Nemzeti 
színház. A fiatal doktor—színész most 
hosszabb külföldi tanulmányútra megy.
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ÚJDONSÁGOK.
IPgr Mindazoknak az uj 

előfizetőknek, akik lapunkra 
már most és legalább egy 
negyedévre előfizetnek, Julius 
elseéig ingyen küldjük a 
Debreczeni Újságot.

* A közvilágításnak házikeze-
léslDG vétele tárgyában alkotott ötös 
bizottság mi d. u. 3 órakor ülést 
tart, melyen az Aczél Gézi főmérnök 
által készített üzleti-szabályzat tervezete 
vétetik tárgyalás alá. A főmérnök 
javaslata 24 Írott oldalra terjed s 38 
§-t foglal magában. A bizottság előbb 
a saját hatáskörében fogja a munká 
latot megösmerni s azután határozza 
el, kiket kérjen fel még a tárgyalá 
sokban részvételre.

* A debreczeni dalegylet t. működő 
tagjait felkérjük, hogy a ma este tartandó 
rendes gyakorlati órára teljes számban és 
pontosan megjelenni szíveskedjenek. — Az 
elnökség.

* Bankó Pista daltársulatának
bemutatkozó estéjén zsúfolásig meg­
telt az Angol királynő szálloda udvar­
kertje. Azok, akik ott voltak boldog 
gyönyörűséggel hallgatták a mélabus, 
szívhez szóló magyar nótákat, majd 
tűzzel tapsoltak egy-egy pajkos tréfás 
dal után. Úgy vagyunk a Dankó Pista 
nótáival, hogy a végtelenségig elhall­
gatnánk s még akkor se tudnánk 
betelni vele. Van azoknak valami édes, 
csodás varázserejük, amelylyel lebilin­
cselik a hallgató figyelmét s azu'án 
egész áhítattal, édes gyönyörűséggel 
dúdolja az ember azokat a szívhez 
szóló magyar nótákat. Meg is látszik 
varázserejük hatása, amig a Dankó 
Pista dalai hangzanak fel az Angol­
királynő falai között, estéről estére 
mindig nagy közönség fogja azokat 
gyönyörűséggel hallgatni.

* Felakasztotta magát. Hegy-
megi Juliánná még alig volt tizenöt­
éves s már is megutálta az életet. 
Malatinszky Ferencz szürszabónál szol­
gált. Tegnap reggel még kitakarította 
a konyhát, azután felment a pidlásra 
s ott egy összecsavart kendőre fel­
akasztotta magát. Mikor tettét észre­
vették, már halott volt. Hulláját ki­
szállították a közkórházba.
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* A polgári kör Unczvigalmat szom­
baton este tartja meg a nagyerdei vigadó­
ban. A tánczvigalom iránt általános érdek- 
lőkós mutatkozik, úgy hogy annak sikere 
biztosítva van. A kör jóhirii mulatságai 
vonzó erővel birnak a közönségre. Szombati 
mulatságuk pedig különösen érdekesnek éa 
fesztelennek ígérkezik.

* Haldokló az utczán. Tegnap
délután nagy népcsődület támadt a 
nagytemplom előtt. Egy 26 -28 óv 
körüli ember tajtékzó szájjal vergő­
dött ott az összesereglet sokaság 
előtt. Mindenki azt hitte, hogy a sze­
rencsétlen haláltusáját vivja. A köz­
kórházban, ahová beszállították, kon­
statálták, hogy az ismeretlen embert 
nehéz, hosszan tartó epileptikus roha­
mok bántják.

* Öngyilkos leány. Szilágyi
Ágnes egy debreczeni városi hivatal­
noknál szolgált. Hűséges cseléd volt 
és egész szeretettel ragaszkodott gaz­
dája c.-aládjához. Hiába hívta haza az 
édes anyja Kabára, a leány nem akart 
menni. Ezért aztán az anyja legutóbbi 
levelében szemrehányást tett a leány­
nak, aki ezt annyira a szivére vette, 
hogy menten leszaladt a p'nczóbe s 
ott egy üveg sósavat felhajtott. Tán­
torogva jött fel s azután reszketve 
dadogta, hogy öngyilkossági kísérletet 
követett el. Beszállították a közkór­
házba, ahol rövid szenvedés után 
meghalt.

* Felül fizettek. A m. á. v. altiszti 
kör által rendezett tánczvigalmon a követ­
kező felülfizetések történtek : Gasparik Antal 
ékszerész 4 kor., Boczán elemér állomás­
főnök 2 kor., Dobieczky Sándor üzletvezető 
2 kor. Leaky Péternó. 6 kor., Karsay János 
1 kor., Halász Mihálynó 3 kor, Bóressy 
Mihály 1 kor., Braxatórisz Béla 1 kor., 
Ottó Sándor 4 kor., Kemecsey Ferencz 1 
kor., Benedek Béla 40 fillér. — Köszönet­
tel nyugtáztatik.

* ftegény olvasóink figyelmébe.
Julius hó első hetében nj, érdekfeszitő 
regény közlését kezdjük el, amely 
határos részleteivel bizonnyára meg­
fogja nyerni az olvasóközönség tet­
szését. Új regényünkre előre is fel­
hívjuk az olvasó közönség figyelmét.

* Elveszett fél czlnö. Tegnap d e. 12 
óra előtt Miklós utczától a Csokonai kertig 
a kocsi utón m>nve a kocsiból kiesett egy 
uj fél czipő. Tulajdonosa kéri a szives meg­
találót, miután úgy sem veheti hasznát, 
szolgáltassa azt kiadóhivatalunkba megtud­
ható czimére.

* Műkedvelő előadás. A dohánygyári 
munkásokból alakult műkedvelő társaság 
tagjai nagy szorgalommal készülnek jótó- 
konyczélu előadásukra. Az előadást e hő 
30-án a nagyerdei vigadóban tartják meg.

A világ béke-kulcsa.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Megszületett már az a nagy em­
ber is, aki a világbékót könnyű szer­
rel akarja megteremteni. Paál Sándor­
nak hívják. Különben soroksári ház- 
tulajdonos. Sokáig gondolkozott azon,

hogyan lehetne a világbékét helyre­
állítani, mig végre kulcsot ta'ált fel, 
a melyet maga kovácsolt s a mely 
varázshatalommal bir. Ez a kulcs a 
világbóke kulcsa. Ma reggel jelentke­
zett Paál Sándor a rendőrségen s 
egyenesen a főkapitányhoz tartott. A 
fókapitánynyal azonban nem beszélhe­
tett, tehát Kubes Béla rendőrtiszt­
viselőhöz fordult.

— A királyiéval óhajtanék be­
szélni igen sürgősen.

A rendőrtisztviselő kérdésére elő­
adta, hogy meg akarja mondani ő 
felségének, hogy sürgősen hívja össze 
a világ összes fejedelmeit, mert ő fel­
találta a világ béke-kulcsát, amelylyel 
megnyitja a világbékét. Ezután zse­
béből egy rövid lánczon lógó kulcsot 
vont elő, a melyet görcsösen szoron­
gatott a kezében. A kulcs, a világ 
béke-kulcsa volt.

Ha ezzel a varázskulcscsal meg­
nyitom a világbékót — folytatta to­
vább — haragosok az egész világon 
megbókülnek s az utczán fognak ösz- 
szecsókolódni. Két krajczárom van csu­
pán, de nemsokára gyémántpalotába 
fogok aludni.

A rendőrtisztviselő rögtön tisztá­
ban volt, hogy őrülttel van dolga s le 
akarta vezetni a szerencsétlen embert 
a rendőrőrszobába. Ez azonban nem 
ment olyan könnyű szerrel. Két rendőr 
fogta karon a meghibbant eszű em 
bért, aki kezeit égnek emelve sírva 
könyörgött, hogy ne veseék börtönbe, 
mert ö nem örült. Végre nagynehezen 
lecsalták a földszintre, a hol az őr­
szobában helyezték felügyelet alá. A 
rendőrorvos konstatálta az őrültséget 
s a világbóke megoldóját a lipótme- 
zei tébolydába vitette.

TÁVIRATOK.
A Kossuth-szobor.

Budapest, junius 12. Kossuth 
Lajos halála után a gyászoló nem­
zet azonnal nagy gyűjtést indított 
a Kossuth-szobor czéljaira és mi 
sem természetesebb, minthogy ha­
marosan óriási összeg gyűlt egybe, 
amely teljesen elegendő volna, 
hogy Kossuth emléke szoborban 
megörökittessék. De múlnak az 
idők és még semmi se történt 
jóformán e szobor ügyében. Ezért 
Rátkay László országgyűlési kép­
viselő ma, szerdán interpelláció 
alakjában teszi szóvá a dolgot, 
követelvén, hogy a szobor mielőbb 
alkottassák meg.

A képviselöház nyári szünete.
Budapest, junius 12. Ha csak 

valami váratlan dolog közbe nem 
jön, a képviselőház e hét szom-
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hatján tartja utolsó ülését a nagy 
nyári szünet előtt. A kvóta-javasla­
tot a kormány vissza fogja vonni és 
a szünet előtt már csak a községi és 
közjegyzők tanfolyamáról szőlő ja­
vaslat, valamint a pesti-konvenció 
kerülnek tárgyalásra. Csütörtökön 
ünnep lévén, a Ház nem tart 
ülést.

Kossuth a boxer-lázadásról.
Budapest, junius 12. Kossuth 

Ferencz, a miniszterelnökhöz inté­
zendő interpellációt jegyzett be 
tegnap a képviselőház interpellá- 
ciós könyvébe „a kínai bonyodal­
mak“ tárgyában. Az interpellációt 
szerdán fogja előterjeszteni.

Esküvő a halálos ágyon-
Budapest, junius 12. Nehány hónap 

előtt a Klagenfurtban állomásozó 6-ik hu­
szárezred legdaliásabb főhadnagya Mike 
Kálmán jegyet váltott egy előkelő budapesti 
család leányával. Az eljegyzés után rövid 
időre azonban a főhadnagyon a szívbaj je­
lenetei kezdtek mutatkozni, ami katonai 
pályájának útját szegte. A főhadnagyot 
nemsokára hosszabb időre szabadságolták 
is, mit ez arra használt fel, hogy a buda­
pesti László-féle tanintézetben az érettségi 
vizsgát letegye. Az Írásbeli vizsgálatokat 
szerencsésen ki is állotta s tegnap reggel 
kellett volna a szóbelit megkezdenie. Azon­
ban még annak megkezdése előtt hirtelen 
rosszul lett. A hirtelenóben előhívott orvos 
megvizsgálta a beteget s tudatta a kétség- 
beesett menyasszonynyal és rokonokkal, 
hogy a főhadnagy szamára már nincs ment­
ség Mike Kálmán azt kívánta, hogy eskü­
vőjük azonnal tartassák meg. A katonatisz­
tek nősülóséhez szükséges kauczióval nem 
rendelkezvén, a jegyespár táviratilag kérte 
meg a királytól az engedélyt, amit 
ő Felsége a rendkívüli körülményekre való 
tekintettel azonnal meg is adott. Azután 
tegnap éjjel két órakor az anyakönyvvezető 
a törvényes formák betartásával összeadta 
a halálos beteg főhadnagyot kétségbessett 
menyasszonyával. Délelőtt a lelkiatya az 
egyház áldását is ráadta az ifjú pár frigyére, 
de már ekkor a főhadnagy eszméleten kívül 
volt a délután négy órakor kiszenvedett.

TTjabb összeférhetetlenségi esetek.
Budapest, junius 12. Az összefér­

hetetlenségi bejelentések még egyre 
tartanak. Most is érkezett egy Kolozs­
várról, mely ekként hangzik :

Kegyelmes Uram! Az országgyű­
lési kópviselőháznak házszabályaiban 
biztosított jogommál fogva ezennel 
bátor vagyok a következő eseteket 
bejelenteni:

Heltai Ferencz képviselő ellen, a 
ki a M. A. V. menetrendjét szerkeszti.

Weise Berthold ellen, a kinek 
konservgyára, Ugrón szavai szerint 
„pikszisbe szorított húst szállít az 
átkos közös kormánynak, illetve a 
hadseregnek.8

Bélái László ellen, aki lótenyész­
téséből állandóan lovakat szállít a 
honvédség számára.

Sándor József ellen, aki alelnök 
főtitkárja a kormány által szubven-
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czioiált Bűikének és attól évi fize­
tést húz.

Festetitek Arthur ellen, aki mint 
az E. Gaz lasági Egyesülőt elnöke, a 
kolozsvári pénzintézetek révén illeték- 
telein jövedelmekre téve szert.

Dr. László Mihály ellen, kinek 
vállalatának jövedelmezősége a köz- 
okta'á-ügyi kormánytól van függőben. 
Végül Hegedűs Loráud ellen. Bejelenti 
Kikaker B >ldizsár, kávéház tulajdonos. 
Kolozsvár Torda.

Zalka püspök betegsége-
Győr, junius 12. Zalka János győri 

püspök állapota ma reggel valamivel 
jobbra fordult. Ma már fel is ülhetett 
ágyában, de beszólni nem tud. Hogy 
á lapota ennyire is javult, csakis a 
gondos ápolásnak köszönhető. Az agg 
egyháznagy azonban nehezen lesz az 
életnek megmentbe ő. Magas életkora 
és mindinkább gyengülő életereje nem 
fog megkezdhetni a betegséggel, amely 
oly gyors egymásutánban most már 
harmadszor keresi fel.

Az osztálysorsjáték húzása.
Budapest, junius 12. Ma kezdték meg 

az osztálysorsjáték második osztályának 
hívását a vigadóban. A kihúzott 10.0( 0 
koronás főnyereményt az 59.890 számú sors­
jegy nyerte. A többi kihúzott számok a 
követki zők :

10.000 koronát: 59890. — 5000 ko­
rom t nyert: 9330. — 3000 koronát nyer­
tek: 17557, 41708. — 2000 koronát nyer­
tek: 4271, 49342, 93409, — 1000 koronáit 
nyertek: 3900, 19027. 29440. - 500 koro­
nát nyertek: 2297, 3083, 23441, 53571, 
30352, 41426, 49019, 79838, 70335, 80708, 
91742, 95!52, 98760. — 300 koronát nyer­
tek: 72883, 85549, 3035 2, 04949, 19145, 
42542, 83539, 35291, 72561, 58715, 47939, 
37595, 66089, 58348, 53425, 39413, 10427, 
43078, 38936, 49392, 6996, 99840, 901-56, 
31814, 8078, 69376 56985, 40671.

A többi kihúzott számok 80 koroaát 
nyertek.

A kínai bonyodalom.
London, junius 12. A „Times“ 

jelenti Pckingből tegnapi kelettel: A 
eungli játnen tagjai között különféle 
változások történtek. Egy kinai tag 
kivált és négy uj tag neveztetett ki. 
Az uj tagok mind szigorúan konzer- 
vat.v mandsuk. Csing elnök helyett, a 
ki az egyetlen ember volt a cungli- 
j ímeuben. a ki értett a külügyekhez. 
Tu an bérezi get, a trónörökös atyját 
ée a boxer szövetség hatalmas párt­
fogóját nevezték ki elnökké.

A Daily Express jelenti Sanghaj­
ból, hogy ottani levelezője Veng Tut;g- 
Ho-tól, a császár volt udvarmesterétől 
megtudta, mi a császár nézete és kí­
vánsága H mostani válság dolgában. 
E szerint a császár azt óhajtja, hogy i 
az idegen hatalmásságok vigyék el a j 
császárt a kastélyból, a hol most el I 
van zárva, N mkitigba, Vucsangba j 
vagy S tngh liba, másodszor, hogy az j 
özvegy császárnét és mostani minisz- I 
tereit bitorlóknak nyilvánítsák. A csá- j

szár és tanácsadói azt ajánlják továbbá, 
hogy ennek megtörténtével az idegen 
hatalmasságok közös protektorátus alá 
helyezzék a császárt és az országot.

Washington, junius 11. Kempf 
tengernagy azt táviratozza, hogy a 
kinai helyzet komoly és egy zászlóalj 
tengerészkatonaság kiküldését kéri 
Manilából. Long tengerészeti miniszter 
utasította a manilai hajóraj parancs 
nokát, hogy Kempf tengernagynak 
azonnal száz tengerószkatonát küldjön.

Tiencin, junius 11. (Reuter.) Ma 
délben indult el innen Pekingbe a 
negyedik .vonat 213 orosz katonával 
és két ágyúval, továbbá 62 franczia 
katonával, élelmiszerekkel és egy ágyú 
val, a mely az angol hadtest számára j 
való. Az idegen csapatokat Langfang- 
nál, Pekingtöl 40 mértföldnyire vonják 
össze.

Lázadás az angolok ellen
London, junius 12. Hivatalos je­

lentések és a Reuter- ügynökség táv­
iratai is jelentik, hogy a kumaszi föl­
szabadítására kiküldött csapatok egy 
része előnyomulásában komoly ellent- 
állásra talált. Az egyik hadcszlop 
Dompausszi felé nyomult előre, a hol 
a fölkelőknek erős hadállásuk volt. A 
hadoszlop visszaverte a fölkelőket, de ' 
veszteségei miatt nem nyomulhatott 
tovább előre. Hót európai tiszt meg­
sebesült. A hadoszlop visszalért Kvi 
szába. Újabban még néhány törzs 
csatlakozott a lázadókhoz,

Budapesti tőzsde.
Budapest, junius 12. Búza októberre 

7'84. Rozs októberre 6 88. Zab októberre 
5'11. Tengeri júliusra 5'62. Tengeti augusz­
tusra 5-68.

VEGYES.
Jelentkeznek a régi huszárok. Sár­

közön tegnap megható jelenet folyt le. 
Kossuth Terencz járt ott pártja érdekében 
s természetesen bandériummal fogadták. A 
bandériumnak volt hat olyan tagja is, a kik 
a magyar szabadsághsrczot végig küzdötték 
mint huszárok. A derék öreg legények — 
ámbár legtöbbje már nagyapa, sőt dédapa 
is most is lóra ültek, sőt kardot kötöt­
tek és részt vettek a bandériumban. De 
igyekeztek is közel férkőzni Kossuth Ferencz 
kocsijához s mikor oda jutottak, köztük a 
rangban legidősebb kirántotta kardját, resz­
kető kezével megtette a szokásos katonai j 
szalutálast s a mikor ennek végeztével le- ! 
suhintotta kardjut, mégha*ott hangon, kö- i 
nyező szemmel szólt Kossuth Ferenczhez: j

— Jelentem Kossuth Lajos fiának — 
hat huszár I

Az urak levették kalapjukat és meg­
hajtották a fejüket Egy két perczig alig 
juthattak szóhoz a meghatottságtól.

Ártatlan ember a vérpadon- !
Majna Frankfurtban, mint onnan írják j

- 900 junius 13.

! óriási feltűnést kelt egy erdészeti 
tisztviselő öngyilkossága Az öngyilkos 
levelet hagyott bátra, melyben azt 
Írja, hogy ő követte el néhány óv 
előtt azt a rablógyilkoss-ágof-, melynek 
egy mörfeldi földbirtokos lett az ál­
dozata. A gyilkosság gyanúja miatt 
akkor egy Kuhmichel uevü czipészt 
fogtak el és bár a szerencsétlen vál­
tig erősitgette, hogy ő ártatlan, indi­
cium ok alapján halába ítélték és 
kivégezték.

* Gyalog Parisba. Három nagyváradi 
joghallgató merész tervbe fogo't, elindultak 
gyalog Parisba. Négy napi gyaloglás után 
tegnap érkeztek Budapestre. Óit akarják 
beszerezni útlevelüket, aztán folyfe^ák ut- 
jokat; tervük szerint huszonegy nap múlva 

I érkeznek meg a franczia fővárosba.

Véres gyilkosság,
— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkosság történt tegnap 
a szabadkai határban levő „Szelecsár­
dában“. Dobos Pál és Borsó Sándor 
pásztorlegények mulattak a csárdában, 
miközben — mint levelezőnk Írja 
oda vetői lőtt Balogh Pali pásztorlegény 
is, a ki valamikor jóbarátja volt a két 
előbbinek, de pár hót óta birka lopás 
miatt ellenségek lettek. Mikor Balogh 
belépett a csárdába, Dobos és Borsó 
azzal fogadták:

— M t keressz itt miköztünk, 
menj ki innen, ha kedves az életed.

Balogh nem hagyta magái za­
vartatni, hanem bort rendelt és ivott. 
Erre a két legény botokkal neki tá­
madt Baloghnak s leverték. Menyhárt 
János korcsmáros védelmére akart kelni 
a levert legénynek, de ezt is úgy el­
verték, hogy eszméletlenül terült el a 
földön.

Ekkor lépett be a korcsmába két 
szállási rendőr Tóth Mihály és Ilovay 
Antal, kik a gyilkos legényeket meg­
akarták fékezni, de ők is pórul jártak, 
mert a felbőszült legények Tóih Mi­
hály fejét verték be, Ilovaynak pedig 
a karját törték el.

Balogh Palit eszméletlen állapot­
ban szállították el a gyilkosság szín­
helyéről s nem is tért többé magához, 
pár órai kínlódás után meghalt. A 
gyilkosokat a csecdőrség elfogta.

INGATLANOK FORGAT,MA.
Molnár Gábor és neje Fekete Erzsébet 

veszik a debreczeni 482. sztjkvben foglalt 
11696. hrsz. ujosztásu földet özv. Farkas 
Andrásáé és társaitól 3000 koronáért.

Liptay Sándor veszi a debreczeni 
puszta Szepesi 9. sztjkvben 27—á és 9 
hrsz. a. foglalt 53 hold 700 négyszög öl, 
illetve 8 hold 700 négyszög öl tanyaföldet 
Kaszanyitszky Endre és neje Szabó Teré­
ziától 44.000 koronáért.
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CSARNOK.

Batoriék Ibolykája.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) <81
Pali szívesen engedett sógornője óhaj­

tásának s megtette az előkészületeket, hogy 
elutazhassanak.

Másnap, korán reggel már kocsira 
ültek s pár óra múlva lobogott velük a 
vonat a Szirokő felé. Abban állapodtak meg, 
hogy ez a klastrom esik legmesszebb az 
ország határán, belül Gencstől, ide vonul 
hát vissza a szép asszony.

Szirokő sziklás hegyektől alkotott völgy 
ölén feküdt. A természet csodás, költőin 
szép helye volt ez amelyet egy egy nyár 
folyamán tömérdek utas, turista keresett fel 
s csodálata meg szép fekvését.

A kis község utolsó sor háza megett 
gondosén rendezett park terült el s a park 
közepén magas falaival gótives ablakaival 
emelkedett az égnek a szirokői kastély. 
Olyan festőin szép volt ez az ódon, múlt 
századbeli épület, hogy még az idegenekre 
is bizonyos megmagyarázhatlan varázserő­
vel hatott. Kiváncsi érdeklődésében szerette 
volna mindenki a belsejét látni, csakhogy 
a tulszigori szabályok elzárták az idegent 
attól, hogy a klastrom társalgója, illetve 
elfogadó terménél tovább jussanak.

Eddig bebocsátották a jelentkezők 
közül azokat akik a zárdába felakarták vé­
tetni magukat, vagy valakit hozzátartozóik 
közül. De azontúl egy lépést sem tehetett 
seuki sem.

Idáig jutott Pál is sógornőjével s csak 
éppen addig maradhatott, mig előadta szán- 
d kát a mig arra kérte a fejedelemaszonyt, 
hogy vegye gondjaiba szép sógornőjét.

— Mig gondos szeretettel veszik kö­
rül — folytatta be izédét Pali — fedezni 
fogja családja mindazokat a költségeket a 
melyeket a zárda szobály előír. Lehet, hogy 
hosszú ideig lesz szüksége az örök vigasz­
talásra lehet, hogy rövidesen érte jövünk. 
Jo kezekben tudjuk, viseltessenek egy fájda 
lomtól megtört édes anya iránt minden sze­
retettel, soha méltóbban nem gyakorolhat­
ták szeretetüket, mint vele szemben.

A fejedelem asszony szinte meghatot- 
tan hallgatta ezeket a szavakat s megdob­
bant a szive, mikor a zokogó szép asszonyra 
tekintett.

— Isten vele Irén — szól újra a 
meghatottságtól reszkető hangon Pali, — 
ha az ég is úgy akarja hamaroian látjuk 
egymást.

— Isten vezérelje Pali. ...
Pál lehajolt és megcsókolta zokogó 

sógornője kezét s azután távozott.
Irén pedig soha sem érezte jobban 

elhagyatottságát, mint ebben a pillanatban. 
Vágyott a klastromba is most, hogy ott 
volt lerogyott az első támlányba s fuldokló 
zokogásba tört ki.

— A fér.. jera. . .a gyér. . .mekem !...
Megesett a szive a fejedelen asszony­

nak, mikor a szenvedő szép asszonyt 
könyekbe látta. Elővette minden erejét, 
hogy vigasztalja, de ő maga is majd 
könnyekre fakadt, mikor a klastrom uj 
lakója újra és újra csak a férjét és az & 
drága szép gyermekét, kis leí.uyát, Tildát 
emlegette.

Nagyon sok fáradságba, sőt megeről­
tetésbe került, mig a szép asszonyt vala­
mennyire megnyugtatta; biztosította róla, 
hogy szeretettel fogják körül venni s hogy 
vigasztalást, megnyugvást talál az ő körök­
ben.

Azután karon fogta, hogy elvezeti a 
klastrom többi lakói közé, akik most éppen

1900 juuius 13.

sétájukat végjik a kertben. Amint a vasrá­
csos ®Í*°n a szép kertbe lementek, Bárdinó 
az örömtől, lelkesedéstől, mely egyszerre 
szivét megszálotta, csaknem elsikoltotta 
magát. Ott látta maga előtt, akit régen 
kerestek s akivel beszélni oly hőn, epedve 
vágytak: Erdődi Katalint.

(Folyt, köv.)

MULATTATÓ.
Hasznos foglalkozás.

I jogász. Szervusz Aladár! No mivel 
töltötted a vakácziót ?

II. jogász. Kiszívtam a — tajtékszo- 
pókámat.

A külömbség.
— Mi a külömbség egy anya és hat 

leány-gyermeke között?
— Az, hogy ha férjhez adja, azok 

egyenkint csak egy férjet tesznek tönkre, 
mig az anya mind a hat ve jót egyszerre 
teszi tönkre.

Csekély bizalom.
Vádlott (egy bizt. társulat igazgatója). 

Biztosítom biró ur...
Biró. Az isién szerelmére, csak ne az 

önök társulatánál!

Szószerinti értelem.
— Eredj János, nézd meg, nem szál­

lott e le a barometrum ?
János kis vártatva visszajön.
— Nem, nagyságos ur, még mindig a 

szegen lóg.

Kl IML017ITS féle

A Harmat Cré na « legjobb arezszópitő s kézbőr­
in-ly üdévé, puhává, fehérré
lőrét.teszi i\'. im.’z

A ILirmat Cróm3 sem ólmot, sem higanyt nem 
tártaim.i< s telje en ártalmatlan hatású.

A Ha 'mt-Cré.ne nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a |műdért jól állja.

A Harmat Oréme műn teszt fényessé az arczol 
s í har'tl n bőrt.

A Hatnia Create kivéti ’> jó h .tásu mindennemű 
hőrbajoknál ; pattanások a miles-erek (bőr- 
atkák) elmulasztására, napégelte s szél ki fújta 
arcánál, s kéznél.

A Harmat-Créme teljesen zsivu.un.iubazorü, jó illatú 
arczkcmőcs egy tégelyének ára egy korona.

A Harmat Sz ppan, moly a Crémo hatásút fokozza, 
darabonként 35 kr

Főraktár a készítő tlIIHALO VITS 1. gyógy­
szerészitől Debrerzenbrn.

CSONKA DÁNIEL
önműködő ablak görfüggöny felszerelő

Debreczen, Koseuth-utcra 25.
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Czélszerüsége, olv jósága, tartóssága és ké­
nyelmességénél fogva felülmúlhatatlan. A 
rudak ömnüködese által az eddig előfordult 
kellemetlenségek, mint egyoldalú felhúzás, 
a zsinórok ö tszeg imbölyödése, vagy azok 

elszakitása teljesen ki van zárva.
A redőny tetszés szerinti magasságban meg­
áll, mindenkor feszesen és simán gördül fel, 
a mi a szövet tartósságára nézve igen előnyös. 
Az amerikai redőny rúd bármily ablaknál al­
kalmazható, a rúd be- vagy kiakasztása felelte 
egyszerű és egy perczuyi idő alatt eszközölhető.

Teljes tisztelettel:

CSONKA DÁNIEL.

Hirdetmény |j
Kőbányai király sörfőző részvény­

társaság tudatja, hogy: kiviteli ko­
rona, máreziusi, király, ászok és

Góliát Maláta
söreinek az eladásával és raktáron tar­
tásával Debreczen és Hajdúme- 
gyére továbbra is

Jornyász József
urat bizta meg. Tisztelettel

az IGAZGATÓSÁG.
Gróliáit UVEa-läuta.

sörünk a legkellemesebb üdítőital. Idegbajokban, 
vérszegénységnél, emésztési zavaroknál, gyenge­
ségnél, álmatlanságnál, kitűnő gyógyhatású.

„Ezen maláta sör kellemes izénél, arány­
lag nagy tápláló értékénél és az emésztést és 
vérkeringést élénkítő hatásánál fogva sikeresen 
használhatónak bizonyult.“ (Ajánlják: Dr 
Benedikt, Dr. Korányi Frigyes és Dr. 
Kótly Károly egyetemi tanárok.

Góliát Maláta sör a következő fűszer- 
kereskedésekben kaphatók : Leiden frost Gy.e 
Party Ferenez, Tóth Kálmán. Várray 
József, Mayer József, Várray János] 
Bán László, Kornhoffer József, Göczey 
István, Kis József uraknál és minden elsőbb 
rendű kávéházban.
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Van szerencsém az érdeklődő 
bölgyközönségnek tudomására hozni, 
hogy a francba és angol módszer
szerinti

szabászat!- és nőiruhavarró
tanintézetemben

f. évi junius hó 15 én uj tanfolyamot 
nyitok, ahol személyes vezetésem alatt
kizárólag intelligens hölgyek a 
mintarajzolás és varrásban ala­
pos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel:

"W©isz ZBerta,
Piacz-u. 70. gz. Dr. Fráter ház.

Eladó fák.
900 darab, tölgyfa
különböző hosszúságban és 
vastagságban továbbá jó mi­

nőségű
t Ü 25 i fák

u. m. hasított tölgy-, nyár és 
bot-nyárfák s jó minőségű

--------—- -váLg-ott cser ———-

1900.
szám.

-Árlejtési hirdetmény'-

eladók. Értekezhetni:
Ili. Honvéd-utoza 62. ez.

Az „Alsó-Szabolcsi tiszai ármentesitö társulat által a Debreczen Szőc- 
hényi-utcza 46. számú telkén emelendő társulati székház felépítéséhez szükséges 
föld-, kömives-, burkolat-, elhelyező-, kőfaragó-, vas-, ács-, cserépfedö-, bádogos- 
asztalos-, lakatos-, mázoló , üveges-, szobafestő-, kárpitos-, szobrász-, kályhás-’ 
vízvezeték, csatornázás-, berendezés elkészítése, illetve szállítására, úgy a telken 
levő régi épület bontására, a következő feltételek mellett ezennel

nyilvános árlejtés hirdettetik.
1. Az ajánlat az összes munkákra, vagy egyes munkacsoportokra 

vagy egyenként külön-külöu bármely munkára tehető.
2. A készítendő munkákra vonatkozó tervezet és köiségvetés pályázók 

által megtekinthetők, kik ajánlataikat a kitett egységárak alapján az azokra vo­
natkozó árengedmény avagy felülfizetés mellett százalékban kifejezve, megtehatik.

3. Az egykoronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb 
f. évi Julius lió 2 ikán déli 12 óráig a társulat Igazgatóságához Debreczen, 
Széchényi-utcza 1. szám, nyújtandók be.

4 Később érkezett, távirati utón küldött, avagy pedig utóajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

5. Ajánlattevő vállalkozók tartoznak a szerződési általános feltételek 
6. §-ának határozatai szerint, az előirányozott összeg 5 százalékát bánatpénz 
gyanánt készpénzben, vagy óvadékképes papírokban a társulat pénztáránál le­
tenni és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. A bánatpénz az ajánlathoz 
is csatolható.

6. Az építési bizottság fennt-ajtja magának azt a jogot, hogy az ajánlat­
tevő vállalkozók közül szabadon választ, esetit g az ajánlatok mellőzésével a 
munkák biztosítása iránt más utón intézkedik.

7. A munkálatra vonatkozó tervezel, általános és részletes feltételek a 
társulat főmérnökénél tekinthetők meg, ugjanott a hivatalos órák alatt a szüksé­
ges felvilágosítások megszerezhetők,

8. Az ajánlatnak tartalmazni kell, az ajánlattevő abbeli nyilatkozatát, 
hogy az építési terveket, az elöméretet, költségvetést az általános és részletes 
feltételeket, a helyi viszonyokat teljesen ismeri és ennek elismeréséül a vállalati 
általános és részletes feltételek minden ajánlattevő vállalkozó által előzetesen 
aláirandók.

9. A beadott ajánlatok a kiküldött épitö bizottság által f. évi Julius hó 
3-án délután 4 órakor fognak a társulat műszaki irodájában nyilvánosan fel­
bontatni. —

10. Az ajánlatokról az építkezési bizottság végérvényesen határoz, az 
esetleg elfogadott ajánlatok alapján vállalkozókkal a szerződést azonnal megköti, 
az el nem fogadott ajánlatok mellett beadott bánatpénzek 14 nap alatt az ajánlat 
tevőknek visszaadatnak.

Kelt Debreczen, 1900. évi Junius hó 11-én.
a. táirsxileLii igazgatósá-g.

Pártoljuk a hazai ipart! 1

\\
Kizárólag saját készitményíi, legjobb minőségű és 

a legújabb divat szerint kiállított
női, férfi, éa gyermek keztyüimet

van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támoga­
tásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni szíveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készitményü 2 gombos női keztyüt frt 1.20

leszállított árban fogom számítani.
Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

3
4

1.30
1.40

Nagy András,
keztyü és kötszergyáros,

Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

Pártoljuk a hazai ipart!
Debreceon, IbOO. Nyomatott a váróé könyvnyomdájában.
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